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САМОКЕРОВАНІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЯК НОВА УПРАВЛІНСЬКА ПАРАДИГМА 

 

Самокеровані організації є сучасною формою організації управління, яка ґрунтується 

на принципах автономії, відповідальності та децентралізації повноважень. В таких 

організаціях відсутня класична жорстка ієрархія, а працівники або команди самостійно 

приймають управлінські рішення, розподіляють завдання та відповідають за результати своєї 

діяльності. Основна ідея самокерування полягає в тому, що працівники не лише виконують 

свої безпосередні обов’язки, а й беруть участь у плануванні, контролі та оцінці ефективності 

процесів, що підвищує їх замученість та відповідальність за кінцевий результат. 

Самокеровані організації базуються на декількох ключових принципах: 

1. Децентралізація управління, коли повноваження передаються на нижчі рівні 

організації, і працівники самостійно приймають рішення у межах своєї компетенції.  

2. Довіра та прозорість, яка забезпечує ефективну координацію роботи команд і сприяє 

швидкому обміну інформацією.  

3. Автономія команд, коли групи самостійно організовують робочий процес, 

розподіляють завдання та встановлюють пріоритети.  

4. Відповідальність за результат, який мотивує працівників працювати ефективно і 

досягати поставлених цілей [1; 4]. 

В Україні практики самокерованих організацій поки що обмежені, проте їхні елементи 

широко застосовуються у приватному секторі та інноваційних галузях. Найбільш характерною 

сферою є інформаційні технології, де великі компанії, такі як SoftServe, EPAM Ukraine та 

Sombra Inc., активно впроваджують гнучкі методології управління, зокрема Agile, Scrum та 

Kanban. У таких командах працівники самостійно планують роботу, розподіляють задачі та 

контролюють виконання проєктів, що наближає їхню структуру до моделі самокерованих 

організацій [4]. Це дозволяє компаніям швидко реагувати на зміни ринку, підвищувати 

продуктивність працівників та формувати культуру командної взаємодії. 

Гнучкі організації (agile-організації) є важливим етапом розвитку сучасного 

менеджменту та тісно пов’язані з ідеєю самокерування. Їхня концепція ґрунтується на 

здатності швидко адаптуватися до змін зовнішнього середовища, орієнтації на клієнта та 

постійному вдосконаленні внутрішніх процесів. Основою таких організацій є гнучкі 
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методології управління, зокрема Agile, Scrum і Kanban, які передбачають короткі цикли 

планування, регулярний зворотний зв’язок і можливість швидкого коригування дій. Це 

дозволяє підвищити ефективність роботи команд і забезпечує більш високу 

конкурентоспроможність організації. 

Концепція гнучких організацій також передбачає зміну ролі керівника: від контролера 

до лідера-наставника, який створює умови для розвитку команди та сприяє її самостійності. В 

таких умовах працівники отримують більше свободи у прийнятті рішень, але водночас несуть 

більшу відповідальність за результат. Гнучкі організації формують культуру довіри, 

відкритості та співпраці, що є ключовими передумовами для ефективного самокерування. 

Саме тому впровадження гнучких підходів можна розглядати як практичний інструмент 

переходу від традиційних ієрархічних структур до самокерованих моделей організації [3]. 

Крім того, в Україні подібні підходи застосовуються у малих стартапах, креативних 

агентствах та соціальних проєктах. У таких організаціях керівники виконують роль менторів 

та фасилітаторів, а не класичних менеджерів, і основну частину управлінських рішень 

приймають самі команди. Працівники несуть відповідальність за результати роботи та 

спільних проектів, що підвищує їхню мотивацію та залученість [4]. 

Переваги самокерованих організацій очевидні, зокрема підвищення мотивації та 

ініціативності працівників, розвиток творчого мислення, швидкість прийняття рішень та 

здатність організації адаптуватися до змін зовнішнього середовища. Самоорганізація команд 

дозволяє експериментувати, впроваджувати нові методи роботи і підвищувати 

продуктивність. Проте існують і труднощі, оскільки не всі працівники готові до високого рівня 

самостійності та відповідальності, а відсутність чіткої ієрархії іноді призводить до конфліктів 

або невизначеності у ролях. Координація діяльності у великих компаніях може вимагати 

додаткових зусиль, а ефективність самокерування багато в чому залежить від корпоративної 

культури та рівня підготовки персоналу [1; 2]. 

Таким чином, самокеровані організації в Україні можливі, хоча їхня кількість поки що 

обмежена. Найбільш успішними є компанії, де застосовуються гнучкі підходи до управління, 

високий рівень довіри та готовність працівників брати на себе відповідальність за результати. 

Вони поєднують елементи класичної теорії організації з сучасними методами менеджменту  та 

технологічними інноваціями. Самокерування не означає відсутність управління, а передбачає 

нову форму взаємодії між керівництвом і працівниками, засновану на співпраці, довірі та 

колективній відповідальності. 
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